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拓展讲座——第05讲 枚举和智巧选讲
　　一、教学内容：
　　这次应用题选讲课是作为第九讲枚举法和第十讲智巧趣题的复习和提高。基本知识点请大家参考以前的讲稿。
　　介绍的数学思想包括化归和分类等。
　　二、例题[请见下页]
　　本次例题总体来讲以复习和巩固知识点为主，希望大家好好学习。
　　第一部分：枚举法
　　[例1]　 有多少种方法可以把6表示为若干个自然数之和？
　　[分析]本题的方法无非就是分类：按照自然数个数分类。
　　解： ① 分为1个自然数之和：6＝6。共1种。
　　② 分为2个自然数之和：6＝1＋5；6＝2＋4；6＝3＋3。共3种。
　　③ 分为3个自然数之和：6＝1＋1＋4；6＝1＋2＋3；6＝2＋2＋2。共3种。
　　④ 分为4个自然数之和：6＝1＋1＋1＋3；6＝1＋1＋2＋2。共2种。
　　⑤ 分为5个自然数之和：6＝2＋1＋1＋1＋1。共1种。
　　⑥ 分为6个自然数之和：6＝1＋1＋1＋1＋1＋1。共1种。
　　所以共有1＋3＋3＋2＋1＋1＝11种。
　　：有11种方法。
　　[评注]本例是不加限制条件的分拆，称为无限制分拆，它是一类重要的分拆。
　　[例2]　从1，2，3，…，8，9这9个数中取出3个不同的数，使它们的和等于15，用加法算式表示出所有可能的案。
　　[分析] 首先可以得出这三个不同的数中必有小于5的，所以可以按照最小的一个数来分类考虑。
　　解： ① 最小的是1：15－1＝5＋9＝6?8，共2种。
　　② 最小的是2：15－2＝4＋9＝5＋8＝6＋7，共3种
　　③ 最小的是3：15－3＝4＋8＝5＋7，共2种
　　④ 最小的是4：15－4＝5＋6，共1种。
　　所以，共2＋3＋2＋1＝8种可能的案。
　　：共8种可能的案。
　　[评注]整数分拆的问题我们往往会按照最小的数来分类考虑，这样才能做到不重不漏。
　　[例3]　小明将所有的一位数和两位数写了一遍，那么他一共写了多少个数字5？
　　[分析] 十个十个考虑就可以了。
　　解：① 1 ～9中，只有一个5（5）。
　　② 10 ～ 19中，只有一个5（15）。[视频课程集锦：http://zkikaoticn/shop/zxxhtm]
　　③ 类似的20～ 29，30 ～ 39，40 ～ 49，60 ～ 69，70 ～ 79，80 ～ 89，90 ～ 99中各有1个5，共有7个。
　　④ 50 ～ 59中，共有10＋1=11个（55中有2个5）。
　　所以总共有1＋1 ＋7 ＋11＝ 20个5。
　　：他一共写了20个数字5。
　　[评注]1．看上去本题很容易，但是请问：如果把所有的三位数，甚至四位数都写上，共写了多少个5？请大家好好思考（案是300和4000）。
　　2．除了这样好好按部就班的计算，你还有什么好办法吗？可以这样做：把1位数前面加上一个0，例如1写成01，再在最前面写上一个数00。于是就有100个两位数，而且其中0，1，2，…，9出现的次数一样多，所以5出现了2 ×100∕10＝20次。
　　3．做题要多琢磨琢磨，多想想题目还可以如何变化。
　　[例4]　俄文日期的写法是：日，月、年份中的最后两个数字，例如23，7，21就表示1921年7月23日。那么在20世纪内（即1900年1月1日至1999年12月31日），按照上述写法表示只需用同一个数字的日期共有多少个？
　　[分析] 当然是根据数字来分类考虑，当然0不可能满足题意。
　　解：① 1可以表示：1，1，11；
　　　 　　　　　　　 1，11，11；
　　　　　11，1，11，11，11，11。
　　4个。
　　② 2可以表示：2，2，22；
　　　 　　　　　 22，2，22。
　　2个。
　　③ 3可以表示：3，3，33。
　　④ 4 ～ 9和3类似，也只可以表示一个日期。
　　合计共有4＋2＋1×7＝13个。
　　：只需用同一个数字的日期共有13个。
　　[评注]考虑实际问题时，要注意实际问题中数字的范围。　
　　第二部分：智巧趣题
　　[例5]　有20名小学生围成了一个圆圈，从某位同学开始沿顺时针方向1，2，1，2，…报数，凡是报到2的同学就退出圆圈，最后将只剩下一名同学。那么在原来的圆圈中，第一个报数的同学沿顺时针方向看去，他与最后留下的那位同学之间隔着多少名同学？
　　[分析] 可以将这20名小学生：从1到20。按顺序考虑哪些退出圆圈就可以了，并没有什么太巧的做法，大家不必一定要寻求怎么巧妙的方法。
　　解：① 第一轮2，4，6，…，18，20退出。还剩下1，3，5，…，17，19。
　　② 第二轮3，7，11，15，19退出。还剩下1，5，9，13，17。
　　③ 第三轮5，13退出。还剩下1，9，17。
　　④ 第四轮1，17退出，只剩下9。
　　⑤ 9－1=8。
　　：他与最后留下的那位同学之间隔着8名同学。
　　[评注]一步一步的详细考虑锻炼耐心和基本功，大家不可轻视。
　　[例6]　在下面由火柴棍摆成的算式中，添加或去掉一根火柴，使等式成立。
　　①
　　②[image: image1.png]4471+ Zx7=117—=7—I




　　[分析]这道题很简单，只要考虑考虑原来的两边各是多少，相差多少即可。
　　解：先看①：左边不够减，可以把1244和417加到右边，得到新的式子772＝111 ＋ 417 ＋1244；而111 ＋ 417 ＋1244 ＝1772，相差1000，所以只要原式左边被减数772上添加一个1000或者减数1244上减少一个1000即可。于是式子变成：1772 －1244 －417＝111或者772 －244 － 417 ＝111。
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　　再看②：左边等于4421＋12×7＝4505，右边等于117－7－1＝109。而109 －12 ×7＝25。要把4421变成25，只有把百位上的4变成＋即可。于是式子变成：4 ＋ 21＋ 12 × 7＝ 117－7－1。
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　　[评注] 火柴棍题目中，经常要把数字变成运算符，或者运算符变成数字，大家要引起重视。
　　[例7]　小明与同学做游戏，第一次他把一张纸剪成6块；第二次从第一次所得的纸片中任取一块又剪成6块；第三次再从前面所得的纸片中任取一块剪成6块，这样类似的进行下去，问第10次剪完后，剪出来的大小纸片共多少块？是否有可能在某一次剪完后，所有纸片的个数正好是1993？
　　[分析]考虑前几次的结果，寻找规律即可。
　　解：① 第一次：6块；
　　第二次：6－1＋6＝11块；
　　第三次：11－1＋6＝16块；
　　第四次：16－1＋6＝21块。
　　成等差数列，公差是5（也就是后一个数比前一个数多5）。
　　② 第10次剪完后，剪出来的大小纸片共　　块。
　　③ 因为1993－6=1987不是5的倍数，所以不可能在某一次剪完后，所有纸片的个数正好是1993。
　　：第10次剪完后，剪出来的大小纸片共　　块。不可能在某一次剪完后，所有纸片的个数正好是1993。
　　[评注]化归的思想就是从简单到复杂，找规律是数学的核心方法之一。
　　[例8]　有5个小学生甲、乙、丙、丁、戊站成一横排，他们手中共拿着35面小旗。现在知道，站在甲右边的学生共拿着21面小旗，站在乙右边的学生共拿着7面小旗，站在丙右边的学生共拿着31面小旗，站在丁右边的学生共拿着13面小旗，那么手中旗子最多的人共拿有多少面小旗？
　　[分析]看上去本题很玄，并没有告诉甲、乙、丙、丁、戊具体的排列，只能通过数字的大小去分析。
　　解：① 因为31＞21＞13＞7，所以甲乙丙丁的排列顺序（从左到右）是丙、甲、丁、乙。因为乙右边还有学生，当然就是戊。
　　② 所以戊拿着　　面小旗。
　　③ 乙拿着　　面小旗。
　　④ 丁拿着　　面小旗。
　　⑤ 甲拿着　　面小旗。（最多）
　　⑥ 丙拿着　　面小旗。
　　：手中旗子最多的人共拿有　　面小旗。
　　[评注]先考虑顺序，再考虑具体的数字。
　　三、总结：
　　这次应用题选讲课是作为第九讲枚举法和第十讲智巧趣题的复习和提高。基本知识点请大家参考以前的讲稿。
　　介绍的数学思想包括化归和分类等。
　　作业：
　　除了讲课过程中留给大家的自己思考的问题，下面再给大家留几道练习题目：
　　1．比1000小，且恰有两个数字是1的数共有多少个？
　　解：①两个1在个位和十位：11，211，311，…，911，9个。
　　②两个1在个位和百位：101，121，131，…，191，9个。
　　③两个1在十位和百位：110，112，113，…，119，9个。
　　共有27个。
　　2．学生把一个一元硬币连续扔了4次，试列出各种可能的排列。
　　解：枚举法如下：
　　正正正正、正正正反、正正反正、正正反反；
　　正反正正、正反正反、正反反正、正反反反；
　　反正正正、反正正反、反正反正、反正反反；
　　反反正正、反反正反、反反反正、反反反反。
　　共16种。
　　3．由火柴棍摆了两只倒扣的杯子，如右图，请移4根火柴棍，把杯子正过来。
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　　解：移动如下：
　　[image: image5.png]



　　4．全班47名同学围成一圈开联欢会，由班长起从1开始按逆时针方向顺序报数，谁报到100就演一个节目，然后再由他起从1开始逆时针报数，报到100的同学演下一个节目，以后以此类推，那么第一个演节目的同学沿逆时针方向看去，他与第四个演节目的同学中间隔着多少名同学？
　　解：从班长开始逆时针1到47。
　　100÷47＝2…6，所以第一个演节目的是6，下一个是6＋6－1＝11，第三个是11＋6－1＝16，第四个是16＋6－1＝21。
　　所以第一个演节目的同学与第四个演节目的同学中间隔着21－6－1＝14名同学。
　　：第一个演节目的同学与第四个演节目的同学中间隔着14名同学。
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